

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Vastinar

Poporul

Ziar de Informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

Redacția și administrația: Str. Enescu Nr. 7
Telefon 12 - 17

Abonamente lunar: 4.500, pentru membrii P. S. U. lei
3500. Zentră autorității și înregistrării anuale lei 120.000

Platforma electorala a guvernului

Opinia publică din țară a putut lua cunoștință de Platforma electorală a guvernului, care reprezintă programul comun al partidelor care merg pe listă unică în alegeri. În rândurile care urmează nu avem intenția să analizăm întreg programul, aceasta necesitând o serie de articole, ceea ce vom face în numerele viitoare.

Programul așa cum se prezintă în el este al unui singur partid și nu are nici o nuanță, care să denotă suptența ideologică sau economică a unei singure grupări din blocul Partidelor democratice. el este mai degrabă un program în care se preconizează toate măsurile care în actuala conjunctură pot fi în folosul țării, a refacerii ei economice și a consolidării democrației la noi.

Ceea ce trebuie subliniat este că:

(Continuare în pag. 3.a)

PLATFORMA - PROGRAM A BLOCULUI PARTIDELOR DEMOCRATE

ASIGURAREA ÎNVĂȚĂMANTULUI PRIMAR GRATUIT ȘI OBLIGATORIU

O deosebită sollicitudine față de invalizi, văduve și orfani - Libera dezvoltare a cultelor

LIBER PROFESIONISTI

Liberalii profesioniști li se vor crea condiții satisfăcătoare pentru exercitarea profesiei și li se vor face înlesniri pentru începutul carierii lor.

MESERIAȘI, MICII INDUSTRIȘI ȘI COMERCIANȚII

Rolul important al meseriașilor, micilor industriași și comercianți în economia țării, impune măsuri pentru repararea materiilor prime și mărfurilor necesare, precum și acordarea de credite eficiente.

Se vor simplifica formalitățile pentru ușurarea exercitării profesiei, printr-un regim fiscal just și se vor deslășui registrele inuțile.

Vor fi consultați, în cadrul organelor de Stat, meseriași, micii industriași și comercianți, în vederea soluționării problemelor care îi interesează. Organizațiile lor profesionale vor fi reprezentate la distribuția mărfurilor și materiilor prime.

INVALIDII, VĂDUVELE ȘI ORFANII DE RĂZBOI

Invalizii, văduvele și orfanii, care au avut cel mai mult de suferit de

pe urma războiului, se vor bucura de o grijă specială din partea Statului.

Marilor mutilați li se vor mări pensiile și se vor îmbunătăți condițiile de trai pentru ei și familiile lor. Se vor crea cămine și sanatorii destinate îngrijirii gratuite a acestor categorii de invalizi. Li se vor pune la dispoziție gratuit proteze și tot ce ar putea ușura invaliditatea lor.

Invalizilor capabili de muncă, pe lângă pensii și îngrijire medicală, li se va da posibilitatea de a avea o îndelungată corespunzătoare cu invaliditatea lor.

Văduvelor de război li se vor îmbunătăți pensiile.

Orfanii de război se vor bucura de o îngrijire specială. Statul se va îngriji de îndrumarea profesională și plasarea lor în câmpul muncii. Orfanii de război vor beneficia de gratuitatea învățământului de toate gradele; de gratuitatea cărților școlare fiind preferați la burse și cămine.

SINISTRAȚII

În cadrul planului de reconstrucție a țării, preconizat de Blocul Partidelor

(Continuare în pag. 3.a)

D. Dr. PETRU GROZA:

Vom face alegerile când hambarele vor fi pline

Tovărășia dintre plugari și muncitori are nevoie și de tovarășia intelectualilor

Duminecă a avut loc în Capitală congresul „Frontului Plugarilor” din județul Ilfov, cu care prilej a vorbit și d. dr. Petru Groza, primul ministru, definind rostul organizației politice al cărui șef este d-sa. Primul ministru a trecut apoi la analiza problemelor de actualitate și a subliniat în legătură cu blocul guvernamental și alegerile, următoarele:

În legătură cu colaborarea altor partide cu partidul comunist și socialist, primul ministru a declarat că plugăria nu putea găsi tovarăși de luptă și ajutor decât în

sânul proletariatului din fundul minelor și al uzinelor. „Dar tovarășia dintre plugari și muncitori are nevoie și de tovarășia intelectualilor”.

„Mergem spre alegeri și le vom face atunci când noi vom crede potrivit. Și le vom face!... Să fie liniștiți și istoricii și reacționarii. DAR LE VOM FACE CÂND HAMBARELE VOR FI PLINE, CĂCI STIU CĂ STOMACUL GOL NU E BUN SFATUITOR. Le vom face când vom înăltura și dificultățile economice, partea slabă a noastră pe care o speculează astăzi reacțiunea”.

Primul ministru s'a ocupat apoi și de știrile lansate în opinia publică referitoare la raporturile d-sale cu M. S. Regele, precizând:

„Regele nu ste numai al unora, El este al tuturor. Și din totdeauna, am avut raporturile ce trebuie

să existe între un șef de stat și un guvern”.

D. dr. Petru Groza își încheie cuvântarea spunând că „dacă în trecut partidele istorice, au tărit masele prin toate bejile electorale, alegerile de mâine nu vor fi o zi de bătăi, ci vor fi o zi de sărbătoare, când masele țărănești vor merge la vot, cu preotul și dascălul lângă ele și cu drapelul și muzicile în frunte”.

UNRRA lichidează!

WASHINGTON. — D. Fiorella Laguardia, directorul general al organizației UNRRA, a dat ordine organelor și funcționarilor în subordine, să pregătească lichidarea organizației. Data lichidării încă nu a fost precizată.

Alegerea adunării constituante în Italia

ROMA. La 2 Iunie vor avea loc alegerile pentru adunarea constituantă. Se vor alege 578 de deputați, calculat 1 reprezentant pentru 80 mii locuitori. Prin aceste alegeri se va decide dacă Italia va rămâne monarhică sau republicană.

La alegerile administrative au

participat la vot 75—80 la sută din alegători.

La alegerile municipale, ținute la Milano, socialistii au obținut majoritatea. Peste 300 de întruniri electorale au avut loc și s'au distribuit și afișat manifeste de peste 100 tone hârtie. Au votat peste 90 la sută din alegătorii în scriși.

Transformarea industriei de război în industrie de pace

La Subsecretariatul Industriei de Stat se studiază stadiul transformării industriei de război în industrie de pace. Pe de o parte se studiază cazul fiecărei uzine, iar pe de alta situația de ansamblu a industriei de stat. S'au luat măsuri de accelerare. În prezent adaptarea industriei e realizată în proporție de 50 la sută.

Deasemenea sunt în studiu modalitățile de organizare pentru

viitor: finanțare, procurare de materii prime, posibilitățile de plasare și toate problemele de producție, cum și noua organizare de administrație.

Tov. ministru Zaharia Tănase se documentează pentru a proceda la întocmirea unui program de activitate pe noi baze de exploatare, ceurmează a fi stabilite

Informațiuni

COMERCIANȚII SOCIAL - DEMOCRATI se întrunesc în fiecare luni d. masă, la orele 6, la sediul din str. Horia 8. PSD.

STAREA CIVILA: Născuți: Florea fiica lui Rozalia și Pavel Năghean, căruș Gheorghe fiul lui Felecia și Ilie Orariu, sofer. Mircea fiul lui Rozalia și Dumitru Kojarov, funcționar particular. Marcel fiul lui Ileana și Gheza Salgamon, comerciant. Elena Stela fiica lui Taisia și Constantin Crisan, funcț. Stat. Ghizela fiica lui Matilda și David Popovici, muncitor. Emilia fiica lui Emilia și Constantin Comsovan. Felicia fiica lui Sofia și Floare Moca, gardian public.

Căsătorii: Gheorghe Baita muncitor și Paraschiva Calujnai.
Decedați: Ladislau Velican, 67 ani, pens. stat. str. Geju 4. I. Strickberger 28 ani, croitor, str. Ghiova Vodă 11. Ștefan Balint, 1 an. com. Pâncea jud. Arad. Françoise Kardos, chelner, 58 ani, str. Stroescu 12.

SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR DIN SERVICIILE CASNICI, prin prezenta convoacă membrii săi la adunarea care va avea loc în ziua de 28 Mai (Joi) ora 4 d. m. în sediul sindicatului din Bui. Reg. Maria 15. Tot odată aduce la cunoștința că Sâmbătă 25 Mai ora 8 seara va fi o serbare urmată de dans până în noapte.

DECEA. — Ved. lui Braschi Iosif, născuță Berg Lina și familia anuță moartea lui Braschi Iosif, în vârstă de 76 ani. Înormântarea va avea loc miercuri d. a. la ora 5 din capela cimitirului evreesc.

OBLIGAȚIVITATEA DE A APROVIZIONA ECONOMATELE. — Se aduce la cunoștința tuturor membrilor că, în conformitate cu Legea Economateilor nr. 348 din 3 V 1946, publicată în Mon. Of. nr. 101, patronii sunt obligați a pune la dispoziția Economatului sumele necesare pentru aprovizionarea în bune condiții a Economatului.

La sedința controlorilor de Economate, ținută în ziua de 19 I. e., s-a constatat că, unii patroni nu respectă această lege.

Dați mai jos textul legii nr. 348 art. 3 din Legea Economateilor.

„Întreprinderile vor asigura buna funcționare a Economateilor prin dotarea lor cu localuri mobilierul personalului și fondurile necesare, prin derogare dela legea specială acolo unde va fi cazul, cheltuielile ocazionale de Economate mai multor întreprinderi asociate sau afiliate în acest scop, vor fi suportate de întreprinderi în părți proporționale cu numărul salariaților fie căruia”.

Aducem la cunoștință această lege deoarece am observat că, mulți dintre patroni încasează dela salariați avansuri ptr. a fi aprovizionați cu articole și în special cu mărfuri textile și încălțăminte, deși această sarcină cade numai în competența patronilor.

Toată lumea trebuie să plătească impozit global

ARAD. — Administrația Financiară face cunoscut următoarele:

În conș. cu prev. dela pct. 51 lit. o și pct. 52 No. 316 pentru modificarea și completarea dispozițiilor legii pentru așezarea contr. b. dr. publ. în Mon. Of. No. 171 din 1 Mai 1946 și conf. art. 1 din Deciziunile Mjn. de Finanțe No. 252.872 din 4 Mai 1946 și No. 25333 din 8 Mai 1946, publicate în Mon. Of. No. 107 din 9 Mai și No. 108 din 11 Mai 1946:

a) Toți contribuabilii care au realizat venituri în anul precedent din terenuri agricole, clădiri, comerț, industrie, profesunji, meserii, salarii, pensunji, remunerații, onorarii dobânzi, rește vjagere și orice alte venituri, sunt obligați să depună, până la 30 Iunie 1946, declarație de impunere la circ. de constatare în raza căreia își au domiciliul sau reședința, în vederea așezării impozitului global pe ex. 1946—47.

b) Toți locuitorii, majori locuind în comunele urbane și suburbane, cari nu se află supuși impozitelor directe pe venit pentru nici o sursă de venituri, sunt obligați să depună, până la 31 Mai 1946, declarație de impunere la circ. de constatare, în raza căreia își au domiciliul, urmând ca în baza declarațiilor depuse, — prin cari să se arate că nu se găsesc impuși la contr. b. directe după nici-o sursă de venituri, — să li se stabilească impozitul minimal de 10.000 anual pe ex. 1946—47.

Lămuriri în cauza se pot primi la circ. de constatare respective. Declarațiile de impunere se întăbrează cu timbru fiscal de lei 2zz și va trebui să conțină toate sursele de venituri așa cum au fost realizate și impuse în anul precedent, această înțelegere privește impozitul global, iar cu privire la impozitul minimal de lei 10.000 anual în declarația de impunere se va arăta adrese exactă, mijloacele de țrei și motivul pentru care nu a fost supus nici unui impozit direct pe venit.

Sunt exceptați dela aplicarea impozitului minimal: străinii care locuiesc în țară cu misiuni oficiale; cei care dovedesc că realizează venituri suficiente pentru traiul lor din străinătate, soția conviețuind cu soțul ei, copii până la vârsta de 25 ani întreținuți de părinți sau familile lor, femeile de orice vârstă și bătrânii peste 65 ani întreținuți de părinți, frați sau copii și cei care trăiesc din asistența sau caritatea publică.

Telefon 23-22. Repr. la **SAVOY** Cel mai mare film muzical sovietic

Volga, Volga

cu celebra ORLOVA

Se atrage atențiunea celor interesați că declarațiile de impunere trebuie depuse necondiționat în termenele arătate mai sus, pentru că numai astfel se vor putea evita sancțiunile prevăzute de lege.

Mica publicitate

O PERECHE CIZME box, ofșerești, Nr. 43, aproape noi, complete pe șanuri, de vânzare. Adresa la ziar.

DE INCHIRIAT pivniță mare pentru vin. Eminescu 8, etajul I. 40

FUNCIONARĂ, contabilă începătoare, cunoscând la perfecție limba română, rusă și germană, caută post. — Adresa la ziar. 56

SE CAUTA funcționari și funcționare, experți în corespondență în limba română. Informații se primesc la redacție. 57

„AMERICANA” birou pentru mijlocirea imobilelor, b-dul Draga lina 16, vinde cu prețuri de ocazie, vilă cu 2 camere și dependințe, cu grădină, locuință ocupabilă; casa în Pârneava cu trei apartamente și mai multe intravilane în cartierul vilelor.

Wolf Alexandru
atelier de bijuterie
Primesc comenzi și reparații.
Arad, str. I. Meșianu nr. 16.

UNIVERSAL TRANSPORT,
Alex. A. Gladeanu
B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41
Camionaj, Transporturi și Expediții

CURS de dactilografie. Sistemul cel mai practic pentru 10 degete la **„TRIUMPH”**
Arad, str. Eminescu nr. 34
Telefon 27-86

URANIA Telefon 12—32
R. 3, 4.30, 6.7.30.9 Dum. 10 și 11.30 Mai

AZI ultima zi:
Conflict de onoare

MĂINE program dublu:
I. CHARLIE CHAPLIN LA BAIE
II. ȘERIFUL RĂZBUNĂTOR

Dela P. S. D.

Toți membrii PSD, sectorul VII Micălața, sunt convocați la adunarea generală pentru ziua de Sâmbătă, 25 Mai 1946, orele 4 după masă, la sediul PSD din str. Dr. I. Suciu 113.

La ordinea de zi comunicări importante de interes general. Prezența obligatorie. — Secretariatul.

SPORT

S'a format latul reprezentativilor

BUCUREȘTI. — În vederea măchului din 2 Iunie contra reprezentativilor Ungariei, lotul „prebalilor” (deocamdată fără orăderii) a fost alcătuit. Jucătorii au fost cantonați la lacul Snagov unde își vor face antrenamentul. Lotul cuprinde următorii jucători:

Porteri: Lăzăreanu, Justin.
Fundași: Straja, Costică Marinescu, Vass, Drăgan, Felecan III.
Mijocași: Bakucz, Negrescu, Woroncovszky, Ritter, Păli, Joja, Nistor.
Înainteși: Fabian II, Petschovszky, Marian, Humis, Höffling, Iordache, Reuter, Reinhardt, Incze II, Coracu, Kovács IV.

CUPA JUNIORILOR

Popa Laurențiu, conducătorul secției de foot-ball al Goriei, a donat o cupă pentru o competiție ajuniorilor, care se va începe Duminică, 26 Maiu 1946. Grupările doritoare a lua parte la această competiție, să se prezinte Joi, 23 Maiu la orele 18, în localul clubului Ammefa, la organele districtuale pentru înscriere, prezentând totodată și lista nominală a jucătorilor juniori. Acești jucători vor fi legitimați provizoriu pentru gruparea respectivă, ca să nu se întâmple cumva, ca un jucător să joace la 2 grupări pentru aceeași competiție.

PE SCURT:

— Secția de șah a Ammefei a ranjează Duminică, 26 Maiu a.c. în ocalul cubului din str. Eminescu 32, un mare concurs interorășe de șah pentru echipe cu 10 participanți, în care adversarul arădanilor va fi echipa Sindicatului lemnarilor din Timișoara. Concursul se începe la orele 9 dimineața.

— Solidaritatea a jucat un match de foot-ball cu echipa firmei Szabo Albert, sticlărie. Rezultatul a fost 7:0 (1:0 pentru Solidaritatea).

La Paris Franța a învins Anglia la foot-ball. Rezultatul a fost 2:1 (0:0), iar golurile a fost marcate de Prouff și Vast pentru Franța și Hagen pentru Anglia.

Cinema Forum Tel. 20-10 Repr
Repr. la 3, 5.30, 6, 7.30 și 9.

AZI filmul de mare succes:

ERI, AZI, MAINE
cu Szilágyi Szabo Eszter, Paul Javor, Somlay Arthur, Maly Gerő

„CORSO” Tel. 23-04. Repr.
Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Matineu

Advocat de divorțuri
cu Irén Zilahi

ROYAL Telefon 19—33
Repr. 3, 5, 7. Duminica 11.30 matineu

AZI cel mai nou film american
Femela invizibilă
cu John Barrymore, Virginia Brucke, Oscar Homolka

A R O Telefon: 24-45
Repr. la 3, 5, 7 și 9

AZI romanul mondial al lui STEFAN ZWEIG

A M O K
Urmează: **BUFFALO-BILL**

Spirit socialist la Ministerul Muncii | *Vișa elmetelor militare*

Un mare proiect pentru construirea de locuințe muncitorești

— Cum au fost acordate locuințele de pana acum —

Vom continua, a spus domnia sa, campania de construire a locuințelor muncitorești. Posibilitățile bugetare sunt reduse. Cu toate acestea, sper, că la toamnă, vor putea fi luate în folosință alte 150—200 de apartamente.

Știu că pentru a aduce un început de soluționare a gravei probleme de locuințe muncitorești, ar trebui câteva mii de locuințe. Dar până ce posibilitățile bugetare vor îngădui lucrări atât de vaste, trebuie să ne mărginim la ceea ce putem face. Imi dau seama că este puțin. Pentru 75 de locuințe câte s'au terminat în ultima campanie de lucru, au fost nu mai puțin de 2000 solicitanți, toți oamenii cu greutate, unii sinistrați, alții cu vechime mare în asigurări, și care fără îndoială au nevoie de locuință și ar fi îndreptățiți s'o aibă. Dar este firesc ca din 2000 de solicitanți,

In declarațiile făcute presei asupra activității legislative a Ministerului Muncii, tov. Lotar Rădăceanu a dat indicațiuni asupra problemei locuințelor pentru muncitori, asupra posibilităților de rezolvare și asupra arșterilor de rezolvare.

1925 să rămână nesatisfăcuți și deci nemulțumiți. Pentru a distribui locuințele a trebuit să recurg la prevederile legii 412—1945, care dă dreptul de preferință solicitanților cu merite patriotice, adică acela care a luptat pentru cauza democrației și clasei muncitoare. Este just că acel care în trecut au fost prizonieri, acei cari în trecut n'au fost băgați în seamă, să fie zi preferați acelora care în timpurile grele deluptă au stat deoparte sau i-au fost potrivnici. Majoritatea covârșitoare

a beneficiarilor face parte din această categorie. Dacă cineva a fost și este militant în mișcarea democratică și muncitorească și a suferit pentru ea, aceasta nu poate constitui o piedică în obținerea unui drept, ci li dă dreptul la întâietate. Atâta vreme cât împrejurările financiare nu vor permite o campanie de construcții de proporții mari, acest principiu de preferință este singurul care poate fi aplicat.

MIERCURI :
La Arad: contingentul 1926.
JOI:
La Arad: contingentul 1927.
In județ: la Nădlac: comuna Șeitin; la Pâncota: com. Pâncota.

RESTAURANTUL DE PE INSULA „TRINITATEA” e de închiriat. Informațiuni la Apărarea Partidoasă, cart. II, Piața Miron Cristea 3. Miercuri și Joi între orele 10—12. Tot aici se închiriază locuri pentru cabină. Vechii proprietari de cabină se vor prezenta în termen de 8 zile.

Noul regim al bunurilor aparținând cetățenilor refugiați în străinătate

(Urmare și sfârșit)

Art. V. — Restituirea bunurilor în condițiile stabilite la articolul precedent se va face prin deciziunea Comisariatului General al Guvernului pentru legăturile cu Comisia Aliată de Control, dată în urma avizului Comisiunii Consultative cu atribuțiunea de a examina situațiunea persoanelor ale căror bunuri urmează a fi restituite, în conformitate cu prevederile Deciziunii Ministeriale publicată în Mon. OI, Nr. 108 din 11 Maiu 1946.

Art. VI. — Pentru executarea acestor lucrări se dă termen de 10 zile de la publicarea prezentei ordonanțe, tuturor cetățenilor români, vizati la art. I, să întocmească fișele model în 3 exemplare cerute prin Comunicatul Prefecturii Județului Arad Nr. 4741 din 22 Decembrie 1945, completându-le în parte cu următoarele date:

- a) Certificat de cetățenie cu data recerșii.
- b) Extras din cartea fondurii.
- c) Inventarul bunurilor blocate.
- d) Memoriu personalizat din care să se poată stabili cât mai amănunțit activitatea politică a petentului.
- e) Dovezi dela Fisc asupra valorii locative și a plății impozitelor, precum și toate actele cari sunt în sprijinul cererii de restituire a bunurilor blocate.

De asemenea absenteiștii mobilizații vor trebui să facă proba că nu s'au înrolat voluntari în armata germană sau maghiară.

Cerșile cu fișele nu întocmite, respective cu actele necesare pentru completarea fișelor înaintate se vor adresa către Oficiul Județean al Bunurilor Inamice Arad, prin primăria pe raza cărora domiciliază. Întreprinderile Industriale și comerciale vor înlocui aceste acte pentru proprietarii co-proprietarii și acționarii arștați la art. I.

Art. VII. — Până la nouă dispozițiuni rămân mai departe sub controlul Statului și se va administra conform prevederilor art. 8 din prezenta ordonanță următoarele bunuri aparținând persoanelor indicate la art. III de mai sus:

- a) Întreprinderile industriale și comerciale productive ou excepția celor dela art. IV al. f și g.
- b) Depunerile de valori la bănci.
- c) Valorile, adică metalele prețioase, acțiuni, titluri, devize, etc.
- d) Bunurile personale ale absenteiștilor în înțelesul art. IV de mai sus, care nu vor fi restituite în condițiile prezentei ordonanțe.

Art. VIII. — Bunurile prevăzute la art. VI din prezenta ordonanță vor fi administrate, sub autoritatea și controlul Comisiei de legătură cu Comisia Aliată de Control, în condițiunile ce se vor stabili ulterior.

Până la stabilirea condițiunilor de administrare, aceste bunuri se vor administra de către Casa de Administrare și Supraveghere a Bunurilor Inamice în condițiunile Legii Nr. 91 publicată în Mon. OI, Nr. 33 din 10 Februarie 1945.

Art. IX. Cetățenii români absenteiști cari nu se vor conforma în termen și întocmai dispozițiunilor din prezenta ordonanță, pe lângă sancțiunile prevăzute de lege în vigoare, cari reglementează situația lor, vor pierde și bunurile a căror restituire o solicită.

Art. X. Primărie, Consiliile Politice Comunale, Consiliile Politice Județene și toate celelalte organe administrative (Percepții, Oficiile cârșilor fondurii, etc.) cari vor întârzi și nu vor rezolvi cu precădere lucrările necesare pentru executarea susmenționatei deciziuni Ministeriale, vor fi pasibile de sancțiuni prevăzute de lege considerându-se drept sabotaj de Convenția de Armistițiu.

Platforma-program a blocului partidelor democratice

(Urmare din pag. 1-a)

Partidelor Democratice, vor fi prevăzute ajutoare speciale pentru sinistrații de război. Li se vor acorda credite eficiente pe termen lung și înfășniri pentru procurarea materialelor de construcție.

INSTRUCȚIUNEA PUBLICĂ

Asigurarea învățământului primar gratuit și obligatoriu; generalizarea pe tot cuprinsul țării a gimnaziului unic cu gratuitatea taxelor pentru toți elevii lipsiți de mijloace materiale; reorganizarea și dezvoltarea învățământului profesional; acordarea de înlesniri pentru studii secundare și universitare elementelor înzestrate, fii de muncitori, țărani și funcționari, dar lipsiți de mijloace materiale prin ajutoare, burse, cantine, căminuri; asigurarea unor condiții de viață demnă, a unei bune pregătiri și perfecționări a corpului didactic de toate gradele în vederea unei temeinice educații intelectuale și fizice a tineretului; hotărâre acțiune pentru reducerea neștiinței de carte, prin cursuri speciale în toate satele și orașele prin colaborarea dintre Ministerul Educației Naționale și toate instituțiile culturale și prin dezvoltarea și înființarea de noi școli de adulți, bibliotecă și atenee populare. Accentuarea caracterului realist al învățământului secundar, reducerea spiritului exclusiv umanist și literar al acestui învățământ; ieșirea pretului cărților didactice, întăbindu-se concurența deșantată a autorilor, prin editarea de către Stat, prin concurs, a unor manuale unice.

ȘTIINȚA

Activitatea științifică va fi sprijinită, pentru a contribui efectiv la refacerea generală și propășirea țării și la creșterea prestigiului nostru național. Ea va fi îndrumată în vederea valorificării bogățiilor țării și punerii lor în slujba întregului popor.

În acest scop se vor crea laboratoare, stațiuni experimentale, biblioteci, burse și premii și se vor încuraja institutele de cercetări științifice. Pentru coordonarea activității tuturor acestor institute, se va crea Institutul Național de Cercetări Științifice (I. N. C. S.).

ARTA ȘI LITERATURA

Arta și literatura se vor bucura în Statul român democrat de o grijă și o preferință deosebită. Se vor încuraja în special manifestările care desăvârșesc arta populară inspirându-se din tradițiile și obiceiurile poporului nostru.

Arta nu va fi numai apanajul unei „elite”. Ea se va adresa marșilor masei populare, prin crearea de teatre, expoziții, etc. pentru popor. Condițiunea materială a artiștilor și scriitorilor va fi garantată prin case de odihnă și recreație, cantine, pensii.

(Vom continua)

Platforma electorală a guvernului

(Urmare din pag. 1-a)

Factorul practic al acestui program. Departele de orice retorism sau demagogie, platforma economică asupra refacerii economice. Războiul a lăsat urme adânci și la noi și reconstrucția presupune mobilizarea tuturor energilor, atât ale țărânelor care a pătat într-o viață nouă prin reforma agrară, cât și ale muncitorilor (manuali și intelectuali) a căror primă și altă sarcină în acțiunile vremurii este redresarea cât mai curând posibil a întregii vieți economice.

Un aspect important este acela referitor la comerț și industrie unde inițiativa particulară este sprijinită pentru a se realiza planurile.

Deosebită este importanța formulării etatizării Băncii Naționale, singura etatizare garantată de platformă. Operațiunea se va face în cadrul legal, prin despăgubirea acțiunilor particulare.

Un astfel de program, care nu trebuie socotit neapărat ca un proiect formată premisăle unui guvern de coaliție în care sunt reprezentate partidele începând de la cele mai mici. Este, cum este organizația Id-Id Iă-tărescu până la cele de extremă de stângă, reprezentând o muncitorească pornită pe drumul reconstrucției și asigurând concretizarea democrației sociale, singura în stare să facă ceva eficient pentru țară, lucru dovedit de altele de toate guvernele din țară în vecinate sau mai îndepărtate.

Dar asupra acestui punct — în cadrul platformei — vom mai reveni.

L. VOITĂ

ARLUS

astăzi la ora 18 are loc la Palatul Cultural, un mare festival de gală dat de solștii Teatrului Music-Hall de Stat din Moscova.

Biletele de 3000, 2000, 1000 lei se găsesc de vânzare până la ora 16 la sediul Asociației din Bd. Regina Maria Nr. 12 iar de la această oră la casa teatrului.

Primăria comunei Rovine, jud. Arad
Nr. 129-1946.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința generală că, în ziua de 31 Maiu 1946 orele 8-14, se va ține la Primăria comunei Rovine, jud. Arad, următoarele licitații:

1. Inchirierea edificilor proprietatea comunei.
2. Arendarea dreptului de exploatarea pietrișului comunale.
3. Arendarea dreptului de exploatarea a podului plutoilor.
4. Vânzarea unui cal.
5. Vânzarea a 2 vieri „Mangalia” și un vier „York”.
6. Procurarea, transportul și tăierea a 150 m. st. lemne de foc, valoarea după deviz 6.000.000 lei.
7. Procurarea materialului și confecționarea îmbrăcăminții și bocanilor lor garziilor și angajaților comunei, valoarea după deviz 16.900.000 lei.
8. Procurarea furniturilor de cancelarie, registre, imprimante, etc., valoarea după deviz 4.000.000 lei.
9. Repararea cântărilor comunale, valoarea după deviz 1.000.000 lei.
10. Repararea edificiilor și împrejmuirile Primăriei și a școlilor, valoarea după deviz 19.000.000 lei.
11. Amenajarea parcurilor și grădiniilor, valoarea după deviz 800.000 lei.
12. Reparații de irigații și harnasamente, valoarea după deviz 2 milioane lei.
13. Construcții și reparații de fântâni, valoarea după deviz 800.000 lei.
14. Procurarea de medicamente și steric pentru sănaci, valoarea după deviz 1.500.000 lei.
15. Procurarea a 2 tauri și 6 vieri de reproducție, valoarea după deviz 21.900.000 lei.
16. Procurarea a 3 cai de tracțiune, brași și harnasamente, valoarea după deviz 21.400.000 lei.
17. Procurarea de grăunțe și furaje animalelor de reproducție, valoarea după deviz 8.900.000 lei.
18. Construcții de instalații noue electrice, valoarea după deviz 4.000.000 lei.
19. Procurarea de piatră brută pentru reparații de drumuri, valoarea după deviz 6.600.000 lei.
20. Procurarea unei tunii de oțel pt. tancul plutoilor, valoarea după deviz 6.600.000 lei.

Licitațiile se vor ține în conformitate cu art. 88-110 din L. C. P. și a normelor în vigoare.

Concurenții vor depune, odată cu oferta închisă și sigilată și garanția de 5 la sută din valoarea devizelor și caietelor de sarcini, cari pot fi văzute zilnic la Primăria comunei Rovine.

În caz de nereușită, tratările prin bună învoială se vor ține în ziua de 31 Iunie, 1946 la aceleași ore și în același loc.

Rovine, la 15 Aprilie 1946.

Primăria

ULTIMA ORA

Guvernul iranian a desavuat din nou pe reprezentantul său la Consiliul de Securitate

— Trupele sovietice au evacuat complet Persia —

TEHERAN. — Se anunță că guvernul iranian a ordonat arestarea a trei deputați iranieni, care au răspândit în străinătate șvonuri că primul ministru Ghavan Sultanech ar fi demisionat.

TEHERAN. — Guvernul persian a anunțat în mod oficial că trupele sovietice au părăsit complet provincia Azerbedjian până în seara zilei de 6 Mai, conform obligațiilor luate.

NEW-YORK. — Consiliul de Securitate se întrunește azi după amiazi pentru a discuta din nou chestiunea Iranului. Hussein Ajla, șeful delegației iraniene a primit noi instrucțiuni din partea guvernului său în vederea ședinței Consiliului de Securitate.

O telegramă din Teheran primită la New-York anunță că prințul Firouz, purtătorul de cuvânt al guvernului iranian a declarat erj, că scri-

soarea adresață de Hussein Ajla dlui Trygve Lie, secretarul general, Organizației Națiunilor Unite, nu reprezintă punctul de vedere al guvernului iranian.

TABRIZ. — O știre difuzată în cursul nopții și reprodusă azi dimineață de postul de radio România anunță, că împotriva forțelor democratice ale Azerbedjianului a fost loșită artileria ușoară și grea.

O pace nouă nu se poate face cu metode vechi

— Senatorul Pepper a criticat atitudinea dlor Byrnes și Bevin —

WASHINGTON. — Senatorul Pepper, vorbind la o reuniune a partidului său, s'a ocupat de conferința de la Paris a celor patru miniștri de externe. D-sa, în ge-

neral a criticat atitudinea avută de d-nii Byrnes și Bevin față de Uniunea Sovietică. D-sa i-a acuzat pe cei doi miniștri de exter-

ne ai lumii anglo-americane, că se folosesc de Germania ca de un atu împotriva Uniunii Sovietice. D. Pepper a atras atențiunea asupra acestei metode greșite, care ar putea să dea naștere la nemulțumiri. Senatorul american și-a încheiat cuvântarea cu un apel la o sinceră colaborare cu Uniunea Sovietică și Anglia și la pace, dar, a spus d-sa, nu se poate face o pace nouă cu metode vechi.

URSS va contribui la opera de combatere a foametei

MOCOVA. — Generalisimul Stalin a răspuns telegramii ce i-a fost adresată de președintele Truman, prin care solicita ajutorul Rusiei pentru ameliorarea situației alimentare din unele țări europene. Generalisimul Stalin și-a exprimat în telegramă, regretul că opeli președintelui Truman nu a fost făcut înainte cu trei luni și nu la mijlocul lui Mai. La această dată Uniunea Sovietică a ajutat mai multe țări europene, trimițându-le însemnate cantități de cereale, însă acum resursele Uniunii Sovietice sunt pe cale de epuizare. În ce privește propune-

rea președintelui Truman pentru o viitoare colaborare în ce privește problemele alimentare, generalisimul Stalin este de acord.

Evacuarea Egiptului continuă în mod rapid

CAIRO. — Retragerea trupelor britanice din Egipt se face într'un ritm tot mai accelerat. Dacă se continuă în felul acesta — spune un corespondent de presă

— ultimele trupe engleze vor părăsi Cairo și Alexandria peste 2 ani. Până acum au fost transportate din Egipt aproape 100.000 t. de materiale necesare armatei. În ce privește mutarea cartierului general britanic din Cairo în Palestina, încă nu s'a stabilit nimic și niciun semn nu lasă să se întrevadă că această mutare s'ar face în curând sau că nu mai s'ar pregăti.

Etatizarea școlii române din Sofia

Cu prilejul vizitei în Bulgaria a profesorilor români, în frunte cu prof. Miron Nicolescu, secretarul general al Ministerului Educației Naționale, s'a realizat pentru țara noastră un lucru deosebit de important.

Grație eforturilor depuse de tov. Miron Nicolescu, domnia sa a obținut din partea guvernului bulgar recunoașterea dreptului de publicitate a școlii române din Sofia. Etatizarea a fost cerută mulți ani de-a rândul, aproape de 20 ani se insistă asupra acestui lucru, dar a fost dat unui reprezentant al Partidului social-democrat să realizeze acest vechi deziderat, grație străduințelor depuse.

Aplicând principiul reciproci-

tății, tov. ministru Șt. Voitec a comunicat ministrului Bulgariei la București, d. Sava Ganovski, că școala bulgară din București va primi și ea dreptul de publicitate.

Periculos spărgător arestat de poliție

Luni seara, organele polițienești dela biroul judiciar au arestat pe Ion Secheres și Ion Olariu, zis Ioan Constantinescu și pe soția acestuia Elisabeta. Ei au fost cercetați de comisarul Stern care s'a convins că are în fața sa niște spărgători periculoși, urmăriti de poliția din țară, pentru furt jar de poliția din Craiova pentru diferite fapte infamante și evadare de postul de jandarmi

din Aradul Nou pentru furt de alimente, haine și alte lucruri în valoare de 10 milioane în dauna dnei Ioan Panea din Sănnicoiaul Mic. În cursul iernii, delictventul a mai operat în com. Dragoș Vodă din jud. Constanța unde a dat vreo 5 lovituri. Răufăcătorul a recunoscut spargerile. Cercetările continuă pentru stabilirea tuturor loviturilor comise de acest periculos spărgător.